
Gibt es „weibliche Diakone“ in der Bibel?

(nach Alexander Strauch)
1. Ein sprachliches Argument

Paulus benutzt das Wort „Frauen“ (griech.: gynaikas). Wenn er damit „weibliche Diakone“ meinte, warum benutzte er dann nicht „tas diakonous“? 
2. Ein logisches Argument

Warum sollte Paulus in den Versen 8-9 fünf Qualifikationen aufzählen, um sie dann für „weibliche Diakone“ im Vers 11 quasi zu wiederholen? V. 11 macht viel mehr Sinn, wenn dort die Ehefrauen der Diakone gemeint sind.

3. Ein Argument aus dem Textzusammenhang

Wenn sich V. 11 auf „weibliche Diakone“ beziehen würde, dann wäre das ein seltsamer Einschub mitten in einem Text, der sich auf männliche Diakone bezieht. 

Ergebnis: es gibt in der Bibel weder weibliche Diakone – noch weibliche Älteste! 

KONKRETE AUFGABEN DER DIAKONE

Die Diakone sind die praktischen Helfer der Ältesten. Die Diakone arbeiten ganz eng mit den Ältesten zusammen. Während die Ältesten Verantwortung für die gesamte Gemeinde tragen, ist den Diakonen ein bestimmter Verantwortungsbereich delegiert.

Ein Diakon kann z.B. zuständig sein … 

- für die gesamte Organisation des Besuchsdienstes bei 
  Alten und Kranken

- für die gesamte Organisation der Hausbibelkreise einer 
  Gemeinde

- für die gesamte Geldverwaltung in der Gemeinde

- für den gesamten Bereich der Verwaltung von 
  Gebäude und Grundstück, usw.

Die Geschichte vom Staubsauger

(von Dieter Theobald).

Es war einmal ein Staubsauger. Er besaß große Anziehungskraft und auch ein überaus anziehendes Wesen. Das machte ihn allerseits beliebt. Den Schmutz der anderen Leute ließ er diskret verschwinden ohne darin herumzurühren. Wenn er seinen Dienst getan hatte, herrschte wieder reine Luft. Alles war sauber, und seine Umgebung leuchtete. Jeder und jedes stand wieder in weißer Weste da. Aber er wurde in die Ecke gestellt.

Fast möchte man sagen, er übte eine seelsorgerliche Funktion aus. Doch hätte man ihm dies gesagt, er wäre rot geworden. Und als er gefragt wurde, wie er solchen Dienst jahraus, jahrein bewältigen könne, ohne dabei zu kollabieren, antwortete er kurz und schlicht: „Immer wieder entleeren und am höheren Stromkreis angeschlossen bleiben.“
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